

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATOLICO DE INFORMACION Año VIII Número 2093

OFICINAS SAN FRANCISCO, 7 Número suelto, 5 céntos. Id. atrasado. 10 ,, Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias Precios de suscripción y tarifas, véanse en 6.ª plana TELEFONO NUM. 425

Primeros pasos

La subida al poder del Marques de Alhucemas, fué acogida por esa parte de la opinión nacional, cuya misión principal puede decirse que consiste en exteriorizar su criterio sobre cuanto de notable ocurre en la vida política de España, con muy varios y marcados recelos.

Unos, no pocos, se apresuraron a fallar que el ministerio García Prieto pasaría a la posteridad sin pena ni gloria, como uno de aquellos gabinetes puentes que ya creíamos desaparecidos para siempre de entre las costumbres de nuestra alta política. La personalidad del Marques de Alhucemas, reducida notablemente en importancia cuando aquella memorable crisis que sucedió a raíz del asesinato del malogrado D. José Canalejas, eclipsada casi del todo por el acto de sumisión voluntaria (?) a la Jefatura de Romanones llevada a cabo por el propio interesado, unido al hecho de subir al poder en sustitución de un gobierno liberal que ya contaba de existencia más de un año, eran detalles que no permitían muy felices augurios para esta situación democrática, que por añadidura tenía que afrontar problemas de una gravedad extraordinaria.

No, no es posible que este ministerio dure más allá de un par de meses,—decían nuestros más reputados sibilos no faltos de argumentos concluyentes sobre que fundar sus profecías.

Ni el ministerio de García Prieto es un ministerio que esté a la «altura» que las circunstancias requieren, ni su permanencia prolongada en el poder se armoniza con los intereses del partido conservador, ni—y esto es lo más importante, según aquellos profetas—el Conde de Romanones consentirá que la figura secundaria del Marques de Alhucemas adquiera categoría de astro de primera magnitud en el mundo liberal del cual es el rey-sol.

En verdad hay que reconocer que los tres razonamientos encierran una carga de lógica capaz de echar por tierra las esperanzas del más entusiasta partidario de los actuales gobernantes. En el terreno de las conjeturas, difícilmente pudiera encontrar la más rica y garci-prietista imaginación otros que pudieran contrarrestar felizmente la acción antiministerial de aquellos. Solamente el alegato de que en la política española el papel de los adivinos está desprestigiado, da margen a las esperanzas de los amigos de la actual situación gobernante. Solamente eso y los primeros pasos dados al frente del poder por el Gobierno del marques de Alhucemas.

El acierto que ha presidido en la reglamentación del consumo; el tacto exquisito que han revelado los nuevos gobernantes en la organización de trenes rápidos para el traslado de mercancías,—importantísimo servicio que el gabinete romanonista tenía postergado, solo atento a satisfacer los bastardos intereses de negociantes logreros y contrabandistas antipatriotas—; las discretísimas órdenes, que según nuestra Agencia de información nos comunicó hace dos días, hanse dictado para que toda la producción de material de arrastre que de Beasain salga para España y solo para el servicio de España se emplee—material que el aliadofilismo insensato de Romanones puso en manos de la Entente con gravísimo daño de los productores españoles—; y, por último, el acuerdo de revisar y estudiar detenidamente ese funesto convenio hispano inglés de factura romanonesca gestionado por el Marques de Cortina, y que la prensa española ha denunciado como altamente perjudicial para los intereses sagrados de nuestra Patria, pasos son todos ellos que han conquistado, con la admiración de no pocos, el aplauso de la opinión sana y honrada que ya empieza a juzgar a los políticos sin prejuicios

Otro voto en contra

Tienen los defensores de la intervención de España en la guerra europea un gran empeño en hacer creer que los únicos defensores de la neutralidad somos los que ellos llaman reaccionarios, y que los elementos obreros, los avanzados, los progresistas, son partidarios de la intervención en la contienda.

Esto es verdad y muy verdad si por la palabra reaccionarios se entienden amantes de las glorias y tradiciones españolas, condecorados de la Historia y de los supremos intereses de la Patria, y por la palabra avanzados y progresistas se entiende a los que avanzan con rapidez hacia el oro aliado que prodigamente se ha derramado para que con su riego fructifiquen esas campañas intervencionistas. Porque cuando se trata de elementos obreros que tienen conciencia de sus actos y ojos para ver el abismo a que se nos quiere precipitar por nuestros entrañables amigos los franco ingleses, la cosa varía de aspecto.

Y como prueba de esta afirmación he aquí como se expresa en el diario «Nueva España» el jefe de los socialistas españoles Pablo Iglesias, de quien no podrán decir que es un elemento reaccionario:

«Cual si nuestro país no estuviese agobiado por los males que sobre él han hecho caer los gobernantes, cual si no se sintiera esquilimado económicamente y desangrado por la loca aventura africana, y en estos mismos instantes no sufriera una honda perturbación por consecuencia de la colosal contienda que están ventilando los pueblos más poderosos de Europa, hay quien pretende que salga España de la neutralidad en que se mantiene respecto de la antedicha contienda y, sin que la obligue a ello ningún superior motivo, tome puesto al lado de uno de los dos bandos.

¿Están en su juicio los que eso piensan? ¿No se les alcanzan los daños que acarrearía semejante conducta a nuestra nación? ¿Se han fijado en el aumento que tendría la crisis económica que estamos atravesando, en el inmenso trastorno que ocasionaría movilizar 200 000 o 250.000 hombres y en el coste que llevaría consigo esa movilización, si su criterio imperase? ¿No es bastante gente en Marruecos para que, sin exigirle ni los intereses ni el honor del país, mandemos a ese gran matadero de Europa más carne española?

Nunca hablo con más exacto sentido y más claro concepto de la realidad del jefe de los socialistas españoles. El cual sigue, en el curso de su artículo, examinando el respectivo papel que, según él, juegan en la contienda ambos bandos beligerantes.

Y al hablar de la remota posibilidad de que rompéramos nuestra neutralidad a favor de los aliados, escribe don Pablo Iglesias:

«Pero ¿es preciso que hoy, en estos momentos, tomemos puesto al lado de ellos rompiendo la neutralidad? No. Ni nuestra neutralidad dificulta su acción, ni nuestro concurso les es necesario.»

Y más adelante añade:

«¿Por qué, pues, siendo estas las circunstancias, hemos de adoptar una actitud que necesariamente habría de costar a España, en diversos sentidos, muchos sacrificios? ¿Por qué no hemos de procurar que la conflagración termine sin que nuestra nación tenga que sufrir grandes pérdidas en hombre y en dinero?»

Y termina con estas sensatas palabras:

«Abandonen, pues, sus impemeditados propósitos los que quieren que España, en estos momentos, deje de ser neutral, que es como querer lanzarla a la guerra. No olviden que el persistir en ellos es pretender que caigan sobre el país más calamidades y desdichas, y, como todos los demás ciudadanos, estén atentos al desenvolvimiento de la gran tragedia que se está representando, para si alguien atropellara a España hacer por ella lo que el deber y la propia dignidad exigen.»

Nos parece que después de tan firmes y resueltas y razonables palabras del jefe de los socialistas españoles no habrá que, arrojando el anzuelo a su sardina, vuelva a hablar

CRONIQUELLA

Hay que hacer economías, no existe otra solución.

Por muchos esfuerzos que haga el gobierno por abaratararnos la existencia, no da con la tecla.

Verdad es que tanto en el gabinete antiguo, como en el recientemente revocado, no hay ningún Rubinstein.

Así, no es extraño que no den con la referida tecla, y se concreten nuestros gobernantes a darle vueltas al manubrio de la política, acudiendo a los lazantes, no a los resolutivos.

Uno de los lazantes es aconsejar a los municipios las economías de luz.

Hemos dejado atrás el siglo de las luces y ya estamos en otro siglo, en donde no hace tanta falta ese elemento.

Lo insensato sería que estando en el siglo de las luces quisiésemos disminuir las y andar casi a oscuras; pero en éste, en que el fósforo cerebral no se gasta en otra cosa que en estropear los adelantos de la civilización, bien podemos quedarnos a media luz, o a la luz de la luna.

Ya la mitad de los faroles no se encienden.

Después de todo, como a las ocho de la noche se cierra el comercio y se desaniman las calles, poca falta hace el lujo de la luz: y quedó reducida a la mitad.

Esta medida no ha sentado bien al público, porque hay muchos perjudicados.

—Figúrese V., me decía ayer la de Tronchadillo, que yo vivo en un piso principal y tenía delante de uno de los balcones un farol de camisa, que era el encanto de la calle; pues ha entrado en el turno del descanso, y ya no lo encienden poco ni mucho. Puede suponer lo que esa economía municipal representa para mi economía particular.

Yo que me iba defendiendo con una caja de cerillas y una vela de esperma, he tenido que acudir al petróleo, y sacar un quinqué de mi abuela, que ya podía figurar en cualquier museo de antigüedades. La supresión del farol me ha reventado, porque hay más todavía. Mi niña la mayor tenía un novio, que no era una esperanza que digamos, porque el pobre está preparándose hace cuatro años para ingresar y no sale de las Matemáticas; se ha plantado en el binomio de Newton y no le entra en los sesos ni con vaso; pero a falta de otro llenaba perfectamente el hueco, porque no era mal parecido y tenía muy bonita conversación.

Mi niña lo recibía por la noche en el gabinete, alumbrado por el farol, y yo observaba disimuladamente los progresos del amor, parapetada tras una no vela de Ortega y Frias; pero suprimieron el farolito y todo ha concluido, hemos tenido que licenciarlo temporalmente, porque no conviene gastar media peseta diaria en petróleo; sin saber cuando le entrará de una vez el binomio, y tampoco es cosa de recibirlo a oscuras, porque hay veces que empieza a hablarle a la niña de Geometría, de las curvas, de las circunferencias y de los ángulos, y yo tengo que advertirle que en mi casa no hay más que la línea recta.

¡Pobre chica la de Tronchadillo, sin novio por culpa de la economía municipal!

¡Maldita guerra y que estragos está haciendo!

Pero, no hay más remedio, mientras duren las actuales circunstancias la economía se impone y hay que vivir a media luz.

ZARAGUETA.

Escasez y descontento en el ejército italiano

El corresponsal especial del «Taegliche Rundschau», informa sobre el creciente descontento del ejército italiano, que le fué relatado por prisioneros.

Estos manifestaron, que las raciones de carne fueron restringidas, las del pan reducidas a 300 gramos y las de macarrones fueron disminuidas considerablemente y que el vino lo reciben los soldados solamente dos veces por semana.

Las deserciones en el ejército italiano aumentan considerablemente. Se dice que la última cifra de desertores asciende a 20 mil.

Según declaraciones de soldados del 146 regimiento de infantería que durante dos meses estuvo destacado en Catina, cada noche se envían patrullas de caza para coger a los desertores.

Para tal objeto, el Alto Mando puso a disposición poco más o menos unos 12.000 carabineros, sin que esta institución haya demostrado buenos resultados, puesto que evidentemente ayudan a los desertores.

La Prensa nacional y el discurso de Maura

«El Universo»

Había ayer dudas de si la voz del señor Maura llegaría a todos los ámbitos del abierto local en que había de producirse. La voz del gran orador no sólo llegó a todos los oyentes, sino que alcanza ya, por la mágica virtud de su lógica incontrastable, a toda España y aun al mundo entero, porque en todas partes dejará sentir sus saludables efectos.

Aun habrá quien diga: Maura, no; pero nótese que vacía está de nuevo la plaza de toros, esperando que otro orador la llene, para producir una manifestación política de tan honda y desinteresada raigambre como la que ayer produjo don Antonio Maura.

«La Nación»

Integro damos el discurso, maravilloso de forma, preciso y claro de concepto, que don Antonio Maura pronunció ayer. Con la excepción de un aserto de que luego hablaremos —y que tiene, a nuestro parecer, la significación de atenuante de errores pasados, añadidos a la orientación política exterior de nuestra Patria—, podríamos nosotros suscribir todo cuanto se expone en esa oración histórica.

«La Mañana»

Muy atinado, con suprema claridad, abordó el tema de nuestra posición en la contienda mundial, sentando las premisas rotundas, categóricas de nuestra forzosamente salvadora neutralidad.

Defendió ésta el ilustre prohombre con las armas incontrovertibles del sentido común, de la serena lógica, del patriotismo, y, lo que más vale en él, de su hondo legado de experiencia política, adquirido en las etapas de su jefatura de Gobierno.

Por eso produjo enorme sensación cuando afirmó que falsean la verdad los que dicen que el Convenio de Cartagena obliga a España a ir a la guerra. Fué su autoridad de ex gobernante la que dió sanción más terminante y valiosa a esta parte de su discurso.

«El Imparcial»

«No tratamos de escribir un artículo de oposición. Por eso prescindimos de comentar algunas partes del discurso que nos parecen vulnerables, como, por ejemplo, la que se refiere a la política guerrera de España en Marruecos. Pensamos en el acto de ayer como realizado no por un político de larga y accidentada historia, sino por un español insigne que cuenta hoy con el respeto y la estimación de muchos de sus compatriotas. Y,

en tal concepto, sentimos una alegría profunda.

El pueblo español vive y es capaz de apasionarse al conjuro de una voz bien intencionada que le habla de su porvenir; tiene hecho examen de conciencia y espera una luz que le guíe; siente, en efecto, la ansiedad fecunda de que ayer hablaba el señor Maura, y ha sido capaz de someter esa ansiedad a su orientación política durante la prueba más angustiosa a que se ha visto sometido pueblo alguno. El acto de ayer demostrará en fin de cuentas, que en España han cambiado las cosas de tal modo que es el pueblo el que piensa, el que quiere, el que manda, el que dicta a sus oradores las oraciones más bellas, y luego las escucha con tanto desinterés como si no hubieran salido de él, y con tanta humildad que no se da cuenta de si han sido bien ó mal interpretadas.»

«El correo español»

«Es punto mérito que un axioma «que las cosas se definen por sus contrarias»; y cuando la germanofobia y el intervencionismo, en sus representaciones más extremas y exaltadas, se vuelven contra D. Antonio Maura para gritarle palabras de violencia y hasta para escupirle vocablos de gusto más que plebeyo, soez, no debe quedar ni sombra de duda de que el ex jefe del partido conservador, en el discurso que pronunció en el solemne y ejemplar comicio de la plaza de toros, acertó a recoger y a expresar, justa y elocuentemente, lo más vivo y real de lo que son en estos momentos anhelos nacionales.»

«La Correspondencia Militar»

Publica íntegro el discurso; y si no expone su opinión, bien valen por tal las titulares siguientes:

«La neutralidad de España, afirmada a toda costa.—El divorcio entre gobernantes y gobernados.—Las potencias occidentales y nuestra situación en Europa.—No podemos romper con Alemania.—El problema de la defensa nacional es inaplazable.»

El enorme fracaso franco-ingles

El Journal de Geneve escribe, que la opinión pública francesa se muestra desilusionada sobre los resultados de la ofensiva del 16 de Abril de 1917 y la compara con la del 25 de Septiembre de 1915, con sus brillantes e inmediatos resultados y con el considerable botín cogido, pero con imperfectas consecuencias estratégicas.

En ambos casos favoreció a los defensores las inclemencias del tiempo y retrasamos el ataque.

Sin embargo, tales circunstancias no serán duraderas, puesto que hay que tener en cuenta que después de un plazo de descanso, se reanudará el avance en ésta y en otra región.

Las grandes esperanzas que fueron admitidas por la Entente con los llamados «tanks» (automóviles blindados), los que fueron calificadas de un medio de lucha moderna, no se vieron satisfechas.

El día 11 de Abril de 1917, atacaron doce «tanks» nuestro frente de Bullecourt-Queint, que debían de dejar el paso libre a las tropas australianas.

La artillería alemana logró incendiar a dos de éstos, que operaban en las alas derecha e izquierda. Los otros fueron tomados bajo el fuego de la artillería y quedaron completamente destruidos.

En cuanto a los australianos a quienes se dejó el trabajo más penoso, fueron envueltos por los dos lados en las posiciones alemanas y hechos prisioneros. Estos declararon furiosamente que los malditos «tanks» sólo tenían la culpa del fracaso de este ataque.

En el ataque emprendido el día 16 de Abril, al norte del Aisne, por el 32º y el 5º cuerpo de ejército francés, fueron empleadas escuadras de «tanks» en el combate cerca de Berry au Bac, abandonando los franceses 31 «tanks» destruidos, solamente delante de las líneas de una división.

Los oficiales de estos automóviles blindados que fueron hechos prisioneros hablaban muy desfavorablemente de los «tanks», añadiendo que su empleo es solamente útil en el sitio en que ellos estén al abrigo de ser cogidos por el fuego de la artillería.



Cuarto aniversario
El Excmo. Señor

Don Santiago de la Rosa y León

Falleció el día 10 de Mayo de 1913

R. I. P.

La misa de requiem que se celebrará mañana día 10 del corriente a las 8, en la Capilla del Hospital civil será aplicada en sufragio del alma de dicho Señor.

Sombreros para Señoras

Se ha recibido en el gran taller de sombreros, calle de Doctor Allart (antes Sol) número 55, una inmensa colección de modelos para Señoras y niñas. Lo más selecto y elegante de las principales fábricas de París fué elegido para esta casa que, correspondiendo al favor del público, puede vender a precios muy reducidos los modelos de sombreros última novedad, que recibe con frecuencia en grandes cantidades.

Se reforman los sombreros de paja y fantasía, quedando exactamente como nuevos, los ya usados. Para ello cuenta con máquinas especiales. En fantasía, gasas y flores, hay gran existencia.

Doctor Allart (Antes Sol) 55.

VINOS EXQUISITOS

Son los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río.—Sanchez Romate Hnos.

Amontillado N. P. U.

Carta Real

Manzanilla Ligera

Es lo mejor de Jerez de la Frontera.

Representación y depósito.—Noria 5.—Santa Cruz de Tenerife.

CRONICAS DE LA GUERRA

Los duros efectos del bloqueo

Todas aquellas bravatas británicas de dar rendida cuenta de los sumergibles germanos en el improrrogable plazo de seis semanas fueron manifestos deseos de llevar al ánimo del pueblo inglés la tranquilidad que precisa, para ver sin espanto el continuado hundimiento de su marina mercante en el fondo insondable del Océano.

Pero han pasado más de seis semanas y más de doce, y los submarinos siguen ternes hundiendo barcos ingleses y barcos neutrales, cuando éstos, despreciando los reiterados avisos del Almirantazgo germano, se atreven a cruzar la faja de mar prohibida, para servir intereses de la Entente.

Es más, ya no está Inglaterra sola en el conflicto marítimo, ya tiene a su lado a más de Francia, en los mares del Norte, e Italia en el Mediterráneo, a los Estados Unidos americanos en el Atlántico, y esto no obstante los submarinos prosiguen el diario de sus misteriosas y tráficas hazañas, sin que ni uno sólo haya caído en las redes que le tendiera la reina de los mares, la poderosa Albión.

Entre submarinos, minas y buques corsarios van a acabar con la marina mercante inglesa y, lo que es peor, con la de muchos Estados neutrales empeñados en desatender las advertencias de Alemania.

La audacia de los sumergibles teutones es inmensa; últimamente, dicen los periódicos noruegos, que han llegado varios a la zona prohibida del Mar Glacial del Norte.

Desde Tromsø han telegrafiado que varios pesqueros fueron detenidos por submarinos alemanes, cuyos capitanes hablaban noruego.

En Inglaterra el terrible problema del hambre se presenta amenazador; a pesar de las medidas adoptadas confiesa el «Times» que según declaración del primer ministro australiano, no se podrá trasladar trigo desde Australia a Inglaterra. Los periódicos londinenses muestran su descontento por las ocultaciones sistemáticas del gobierno británico en lo que atañe a las estadísticas de los buques hundidos, por la inutilidad de las precauciones adaptadas y por la imprevisión que va a traer como ineludible corolario, dentro de muy poco tiempo, la carencia de muchos elementos de vida y la escasez de otros. Inglaterra no produce lo suficiente para vivir aislada, necesita el concurso de los pueblos del Continente; Inglaterra perecerá de hambre; hará el bloqueo más efecto que los cañones de su poderoso rival.

Los periódicos aconsejan ya que debe el público comer menos carne; porque las existencias no son inagotables, ni mucho menos; pero la mayor dificultad no va a estar en la carencia de carne, sino en la del trigo. El «Times» sospecha que antes de la próxima cosecha ha de llegar a faltar completamente el trigo en la Gran Bretaña.

Consumiendo trigo y harina en la proporción en que se consume hoy, puede calcularse que no quedará trigo hasta el Otoño, y como no hay camino de mejorar, y como de las operaciones de tierra, tan caras en sangre, no puede esperarse una inmediata solución de la campaña, resulta que para el otoño venidero el hambre habrá echado raíces inevitables en el pueblo inglés, y la guerra submarina ilimitada habrá triunfado y con ella las armas teutonas.

Capitán Cantaciarlo.

V. Sierra Ruiz

Médico-Cirujano

Ex-Interno del Hospital Clínico de Zaragoza

Consultas de 2 a 4

Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas.

Asistencia a partos

PARTICULAR 2.º - Núm. 2

(Barrio de Salamanca)

Ayuntamiento

Bancos para paseos

El concejal Sr. Cáceres y Sánchez ha presentado una proposición pidiendo que se doten de bancos la Rambla 11 de Febrero y Paseo de los Coches.

Las obras municipales

El mismo concejal pide en otra proposición que en las obras municipales se empleen a los vecinos de este término municipal.

Para la Casa de Socorro

Para una velada que se celebrará el día 19 del corriente, organizada por el Patronato de la Casa de Socorro, se pide por el concejal Sr. Orozco el teatro y la Banda Municipal.

Sesión ordinaria

El Ayuntamiento celebrará esta tarde sesión ordinaria de segunda convocatoria.

En ella se dará cuenta del oficio de la Federación Obrera comunicando acuerdos tomados por dicho organismo a fin de mejorar la crisis económica porque atraviesan las clases trabajadoras.

Denuncias y multa

Han sido denunciadas 47 casas más por no cumplir la dispuesto en el bando de la Alcaldía sobre el enjalbegado y pintado de las casas.

Ha sido multado el individuo Francisco González por asuzar un perro contra varias personas.

Un telegramita más y van...

El alcalde señor Casariego, ha dirigido el siguiente telegrama al señor ministro de Fomento:

«Importante manifestación barrio San Andrés presidida por teniente alcalde, visitóme hoy a fin pedirme rogara respetuosamente V. E. que lo antes posible se comenzaran obras nueva carretera San Andrés-Taganana, donde pudiera ser ocupados crecido número obreros que se encuentran mayor miseria, debido dificultades actuales circunstancias.

Gustoso traslado V. E. deseos aquella Comisión, rogándole, al propio tiempo, que teniendo en cuenta tristísima situación obreros aquella comarca ordene comienzo trabajos expresada carretera.»

En igual sentido dirigió el señor Casariego otro telegrama al diputado, D. Félix Benítez de Lugo.

Ecos de Sociedad

Viajeros

En el magnífico vapor «Infanta Isabel», que se espera el día 10 en nuestro puerto, regresan a esta capital, después de haber pasado una larga temporada en Suiza, nuestros queridos amigos D. Cristóbal Beautell y Meléndez, y D. Pedro Mendizaval y González.

Bienvenidos.

Recompensa

Entre otros varios jefes y oficiales del Ejército le ha sido concedida la Cruz Blanca del mérito militar al comandante de Infantería, nuestro querido amigo D. Wenceslao Serra y Lugo Vifia.

Le enviamos nuestra más cordial felicitación.

Notas marítimas

Día 8

Han entrado los siguientes vapores: «Sancho», español, de Barcelona, Cádiz y Las Palmas, con un cargamento de diversas mercancías, consignado a Otto Thoresen. Saló ayer tarde para Sevilla.

«Alca», también español, a la consignación de Yeoward Bros, con frutos, del Puerto de la Cruz y Garachico.

□□

Ademas entraron los veleros: «Tenerife», de la pesca, en lastre, «Juanita», de Garachico, con frutos y «San Bartolomé» de Gran Tarajal, con cal.

SANTIAGO GONZALEZ

Sastre

Alfonso XIII número 76.

AUDIENCIA

Ayer se celebraron dos juicios orales. Uno contra Luciano Álvarez por el delito de lesiones, defendido por el Sr. Arroyo; y otro contra Cecilia Torres y otro por disparo, actuando de abogados defensores los Sres. Oramas y Cabrera (D. Blás).

□□

Señalamientos para hoy: Juzgado de la Capital.—Contra Marcos Díaz, por lesiones. Abogado Sr. Cabrera (D. Blás). Procurador, Sr. Cruz.

Capital.—Contra Lorenzo Barroso, por escándalo público. Abogado, se ñor Cabrera (D. Blás). Procurador, Sr. Ribot.

SOBRE EL CREDITO

Me ocupo y me preocupo

Ministro Fomento a Gobernador Civl.

Tenerife.

Recibi telegrama V. S. y manifiesto que Gobierno preocupase situación esas islas y por ello facilitará sin pérdida de momento a Consejo de Estado un antecedente que ha pedido este Alto Cuerpo consultivo para resolver inmediatamente el crédito solicitado por este ministerio para emprender obras públicas en Canarias. Salúdale.

MERMELADAS TREVIANA

El mejor postre

La amistad inglesa para el zarismo

La amistad inglesa para con el zarismo ruso, lo demuestra en el «Worcesters» un socialista alemán que en julio de 1914, como delegado de la sociedad alemana de socorro a los presos políticos y desterrados rusos, solicitó en vano el apoyo de las esferas inglesas.

El tesoro de la sociedad inglesa de amigos de la libertad rusa, el conocido editor Fisher, declaró: «Sir Edward Grey hace política exterior reaccionaria, con lo cual, nosotros los radicales no estamos de acuerdo.

Contra la Rusia del zarismo, por el momento es difícil emprender algo en Inglaterra, ni siquiera en favor de los desdichados desterrados».

Lo mismo fué confirmado por el Parlamento inglés Kier Hardie, quien dijo al socialista alemán: Rusia está actualmente en boga en Inglaterra y una asamblea en favor de los enemigos del gobierno ruso no sería popular.



Pastoral del arzobispo varsoviano

El arzobispo de Varsovia, Kakowski, con ocasión del día de la Virgen de Czenstochova, emitió una pastoral aludiendo en ella la resurrección de Polonia, después de largo tiempo de prueba, resurrección en favor de la cual, dice, habló el Santo Padre y que ha sido reconocida por poderosos monarcas.

El arzobispo exhortó al pueblo a respetar las autoridades polacas y someterse con cordura y disciplina a sus disposiciones.

«Hasta ahora tuvisteis un regimen que os era extraño por su religión, origen e idioma y a pesar de ello, obedecisteis fielmente.

En la libre Polonia ocuparán los altos cargos compatriotas nuestros, vuestros hijos y hermanos; a estos debéis obedecer como pueblo libre que sois.»

DEL CABILDO

Ayer tarde se reunió la Comisión de Gobierno, de este organismo, para informar los asuntos pendientes.

Declaraciones del presidente de ministros búlgaro

El presidente de ministros, Radoslawoff, declaró a un periodista del «Neue Wiener Tageblatt» que no se podía decir todavía cual sería la suerte fuera de los países balcánicos. Lo único seguro es que la paz tendrá como consecuencia la frontera común entre Bulgaria y Austria Hungría.

Además declaró que no creía en una nueva campaña de invierno.

FOLLETÍN DE «GACETA DE TENERIFE» (47)

EL BUEN PAÑO....

por JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Pbro.

Curra Pando «recibía» en su porche, con su sobrina Celia Valdés. La primera, a su tocaya Doña Curra de Domínguez, huésped de Merceditas Gil, y la segunda, a Merceditas Gil, vestida de seda color de rosa; a la del Abogado, vestida de granadina celeste, y a las niñas de Doña Curra, vestidas de raso verde oscuro. Parecían materialmente dos botellas de cerveza criaturitas.

—Pues sí:—estaba diciendo la embustera Carlota, directamente a Merceditas, y a las otras indirectamente:—él mismo me lo ha dicho y hasta me ha enseñado la carta: que la llevó por compromiso y en contra de todo el torrente de su voluntad; que ni él quería, ni su padre muchísimo menos;

pero que, como ella le escribió aquella carta tan suplicante, y hasta tía Mónica, que fué la que se la llevó, le dijo que por Dios y por Santa María no la dejara más fea de lo que era, por eso la llevó al Romerito; pero por caridad y como de lástima.

Con decirte que yo misma he leído la carta y hasta me dió vergüenza de que se arrastrara una mujer de aquella manera... Y todo para ver si le mete ganas al Médico, que parece que anda ahora un poco retraído, y (para que te enteres, Merceditas, y fies de ella, y la admitas en tu trato como a una igual) para revolcarse encima de tí, y sacarse la espina de la elección de Abanderada.

Pues no ha llevado otra intención, que hacerte ver que, si tú la habías desbancado, ella iba al Romerito, ya que no de Abanderada, a las ancas con el primer partido de la provincia, y... para conseguir con sus hipocresías, (porque es más falsa que el alma de Judas) y con sus halagos de gatita mansa, que Juanito no te mirara a derechas en toda la tarde; por-

que desprecio más re grande que el que toda la tarde, según me he enterado, estubo haciendo de tí, no se ha visto en el mundo ni se verá. ¡Conmigo podía haber dado; que no iba a volver a mirarlo, hasta que las ranas criaran pelo...! ¡Grosero! ¡Eso no se hace con una señorita...!

Y, levantándose del asiento, se fué a donde metían, quiero decir: hablaban las dos Curras, y se encaró con Pando para decirle:—¿Conque por fin accede usted a que tengamos el baile?

—Yo—contestó la interrogada—lo que diga Celia: pero se está quejando tanto desde que salimos de la función del dolor de cabeza... Yo por mí, lo que ella diga.

—¿Estás oyendo, Celia?—prosiguió Carlota—Dice que lo que digas tú: de modo que por estas niñas—señalaba a las de Doña Curra de Domínguez—es menester que tengamos un rato de reunión.

—Yo, hija, respondió la Valdés—con mucho gusto: pues, aunque no tengo ganas de fiesta con este dolor

que no se me quita basta de media vez que estas niñas quieran que nos reunamos...

—Los pollos son los que andan es casillos aquí:—siguió diciendo la del Abogado a las de Doña Curra:—Aquí, en sacando a Juanito, que creo que vendrá, y al Médico, que ese corre de mi cuenta, no hay más que paletos: ¡pueblo de menos paquetes que este condenadísimo Tomillar!...

—Pues por nosotras—siguió hablando Fanny, con un gesto de inapetencia y, más que de inapetencia, de asco—no se apuren ustedes; porque, tanto Lolita como yo, parece que vemos al demonio cuando vemos un hombre. Las proporciones que, con tantísimo como hemos viajado, nos han salido, no tienen número. Como si nada. ¿Consentir nosotras separarnos de mamá, ni para ir a misa?...

Y, torciendo la esquina, aparecieron de repente en la calle Don Agustín y su hijo; aquel, como éste, de levita de vestir y chistera, guantes de cabritilla negra, corbata negra el padre y blanca el hijo.

Iban para la Iglesia, con el propósito de asistir en la procesión de la Santa Cruz; pues había en El Tomillar la costumbre de que el Cabildo de cada hermandad invitara para ese acto al Cabildo de la contraria. Pero opinó Don Agustín que debían visitar de camino a Celia, encontrada tan manos a boca como la encontraron, y subieron al porche de Curra Pando, a cumplir con aquel deber de urbanidad y cortesía.

Curra mandó traer sillas para los recién llegados, y el padre se sentó con las dos señoras, y el hijo, con las cinco muchachas, previos (ni que decir tiene) los saludos y apretones de mano de ordenanza.

—Precisamente hablámos de tí empezó a decir Carlota a Juanito porque pensábamos reunirnos un rato después de la procesión, y desde luego contámbamos con que nos favoreciera.

—Si pudiera venir, el favorecido sería yo: pero esta noche no me pertenezco.

Si hazte de rogar, que eso es muy bonito y de muy buen tono.

Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA Prensa Asociada

PENINSULA

MADRID

La cuestión internacional en las Cortes

Madrid 8.—Los periódicos neutralistas de esta Corte, comentando las declaraciones que hizo ayer Romanones, consideran sospechosa la insistencia con que aludió a que en las Cortes abordaran el problema internacional.

Visitas

El Conde de Romanones fué visitado por el Marqués de Cortina y el exministro de Fomento señor Gasset.

El primero conferenció extensamente con el Conde acerca del convenio negociado en Londres.

Uno a uno

Anoche conferenciaron separadamente con el presidente del Consejo, los ministros de Estado e Instrucción Pública, señores Alvarado y Francos Rodríguez, y el Fiscal del Supremo.

El viaje de Aguilera

En los círculos políticos es el tema de todas las conversaciones, el proyectado viaje del ministro de la Guerra a las posesiones españolas en la costa de Africa.

Algunos atribuyen dicho viaje al deseo del General Aguilera de informarse sobre el terreno del origen de ciertas campañas periodísticas sobre la acción de España en Marruecos.

Prieto no recibe

García Prieto no recibió hoy a los periodistas por tener que asistir a la boda de la hija de uno de los pasantes de su bufete.

En su lugar

A los reporteros los recibió el Subsecretario de la Presidencia, quien les manifestó por encargo del presidente que había tranquilidad en toda la Nación.

Firma regia

El ministro de la Gobernación llevó a la firma del Rey, el nombramiento de Gobernador civil de Castellón de la Plana hecho a favor de don Ricardo Aparicio.

De una vacante

Manifestó Burell que sacará a concurso de provisión, la plaza de Inspector de Sanidad, vacante por defunción del que la desempeñaba, señor Bejarano.

Cambio de Embajadores

El ministro de Estado nos ha dicho que ya no vendrá a España el embajador ruso recientemente nombrado.

En su lugar vendrá el actual embajador de Estocolmo.

Era lógico

Alvarado ha desmentido la información que publica "El Liberal", el que reprodujo la versión salida de Biarritz, de que las naranjas enviadas allí desde Valencia estaban envenenadas por los alemanes.

Oposiciones

La «Gaceta» inserta una Real orden del Ministerio de Marina, disponiendo que el día primero de Septiembre de 1918 se verifiquen las primeras oposiciones para el ingreso en

la Escuela Naval, como alumnos de ingenieros.

CAMBIOS

Londres 21'62
París 79'50

De la guerra

ALEMANIA

Han sido hundidos 13 buques que desplazaban 31.000 toneladas

Berlín 8.—El almirantazgo alemán comunica:

Conforme a los informes de submarinos recientemente regresados, han sido hundidos ultimamente en el Canal inglés, el Golfo de Vizcaya y el Mar del Norte 11 vapores, un velero y un vapor de pesca con un desplazamiento total de 31.000 toneladas.

Ataques de los aliados en Macedonia

El Estado Mayor General búlgaro comunica:

En la curva del Cerna hubo durante el día y toda la noche mucha actividad de la artillería enemiga y en la altura 1050 vivo fuego de minas.

En la orilla derecha del Vardar al sur de Gjevgelue y después de una fuerte preparación de artillería se aproximaron unidades enemigas a nuestras avanzadas.

Al oeste del lago Doiran dirigió el enemigo un fuerte fuego de artillería, minas y ametralladoras contra nuestras posiciones avanzadas.

En el llano de Serres tomó incremento el fuego de artillería de ambas partes.

El teniente Burkhardt derribó al este del Cerna un globo cautivo del enemigo.

La campaña submarina. A confesión de parte...

El periódico inglés «Times» refiriéndose a las noticias que el almirantazgo inglés ha publicado sobre el número de hundimientos de barcos, dice, que estos datos daban, como ya se ha confesado, lugar a errores, pero a pesar de esto bastante graves.

Está probado, sigue diciendo el «Times», que Inglaterra no puede abrigar esperanzas de poder evitar en fecha próxima las destrucciones que a su marina causan los submarinos y minas.

En el Parlamento británico se protesta de las patrañas inventadas contra los alemanes

En el Parlamento inglés ha sido motivo de una discusión, la falsa afirmación inglesa, de que los alemanes aprovechaban los cadáveres de los soldados muertos en campaña para fines industriales.

El diputado Dillon llamó la atención del gobierno, diciendo, que era un escándalo y una injusticia dar publicidad a tales calumnias tontas sin tener pruebas.

Lord Cecil, contestó en nombre del gobierno, con evasivas, confesando, que era cierto, que no existían pruebas para la afirmación inglesa, pero que sin embargo no había considerado la noticia como increíble, por cuyo motivo se le había dado publicidad.

Después se hizo otra pregunta inquiriendo las razones que había tenido el gobierno para no hacer nada con objeto de restablecer la verdad y tranquilizar a los padres ingleses; pero el gobierno consideró prudente no contestar a este nuevo requerimiento.

La libertad de imprenta en Inglaterra
Según afirma el periódico «B. Z. am Mittag» hay actualmente en Inglaterra 23 periódicos, cuya venta en público ha sido prohibida por la policía.

ESTADOS UNIDOS

Tropas yanquis al frente francés

Avisan de New York que el presidente Wilson ha aceptado la oferta hecha por Roosevelt de organizar una expedición que vaya a combatir en el frente francés.

Vuelve la racha

También informan de los Estados Unidos que la República de Bolivia ha roto sus relaciones diplomáticas con Alemania.

INGLATERRA

Bombardeo de Londres

Londres.—Un aeroplano alemán voló sobre esta Capital, arrojando numerosas bombas, las que causaron tres víctimas y daños materiales de alguna importancia.

FRANCIA

Actividad de la artillería

París.—El parte oficial del mediodía dice que entre los ríos Somme y Aisne ha habido bastante actividad desarrollándose intensas luchas de artillería.

Ataques y contraataques

Fracasaron dos golpes de mano del enemigo contra nuestros puestos en la región de Itancourt.

Por la noche los alemanes contraatacaron al este de Vauxaillon y en Chemin des Dames hacia Pantheon y Cerny, siendo valerosamente rechazados más al este por nuestras tropas.

Captura de un puesto enemigo

El fuego de los cañones adquirió a ratos mucha intensidad en la meseta de Vauclere y en la región de Craonne.

Al norte de dicha meseta, un atrevido golpe de mano permitió tomar al enemigo un centro de resistencia y hacerle 90 prisioneros.

Tentativas infructuosas

Al noroeste de Reims los alemanes han intentado sin resultado alguno recuperar las trincheras situadas al sur de Berry au Bac que conquistamos ayer.

Con este motivo se entablaron vivos combates que terminaron victoriosamente para nosotros.

En estas luchas hicimos 120 prisioneros.

Otras conquistas

Hemos conquistado una obra fortificada al noroeste de Plasne.

Los alemanes atacan

El enemigo ha efectuado un fuerte ataque al noroeste del Monte Lito.

Fué rechazado sufriendo pérdidas de consideración.

Dejó en nuestro poder varios prisioneros.

Lo de siempre

En el bosque de Avocourt los combates se han limitado a luchas con granadas de mano.

ULTIMA HORA

Carbón para las industrias

Madrid 9.—El Director General de Comercio Sr. Nicolau

ha dicho a los periodistas que confía en que los cargamentos de carbón mineral llegados de Inglaterra, que serán conducidos inmediatamente en trenes rápidos a los Centros fabriles, aliviarán la precaria situación porque atraviesan nuestras industrias.

Trigo para España

También manifestó que había recibido un cablegrama de Buenos Aires anunciándole que en aquel puerto se halla cargando trigo el tercer vapor que contratado por el Gobierno viene con granos para España.

La Exposición de Bellas Artes

El ministro de Instrucción Pública Sr. Francos Rodríguez manifestó a los reporteros que se han presentado a la Exposición Nacional de Bellas Artes más de 800 obras.

Cree que después de hecha la selección quedarán unas seiscientas cincuenta.

Elogió mucho el mérito de las escultóricas.

Propondrá a S. M. el Rey que la fecha de apertura sea alrededor del día 23 del actual.

Regimientos de ingenieros yanquis

Las noticias de París dicen que telegramas de Washington anuncian el reclutamiento en los Estados Unidos de nueve regimientos de ingenieros, que se enviarán prontamente a Francia con objeto de que procedan al arreglo de sus líneas de comunicación y al establecimiento de las nuevas que las necesidades de la guerra demanden.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 8.

Teatro de guerra occidental

Cuerpo de ejército del príncipe Ruperto: Cerca de Lens y de Arras volvió alcanzar el duelo de artillería por la noche mayor violencia; se extendió también hasta más allá de Bullecourt y al este.

Sigue el bombardeo de St. Quintin por parte del enemigo. Incendios en la ciudad y en la catedral causaron nuevos daños.

Cuerpo de ejército del Kronprinz: Después de las gravísimas pérdidas que habían sufrido el día 5 de Mayo, los franceses no continuaron el ataque.

Sólo por la tarde del día siguiente atacaron fuertes contingentes entre el fuerte de Malaison y Braye; todos los ataques quedaron completamente rechazados. Por la tarde y por la noche desarrolláronse violentos ataques enemigos al norte de Laffaux y entre la carretera, que de Soissons Laon conduce a Ailles.

Todas las posiciones quedaron en nuestro poder después de una lucha muy encarnizada. Nuestras tropas causaron al enemigo pérdidas muy graves y ganaron terreno.

Fracasaron fuertes ataques parciales franceses entre Ailles y Craonne.

En el «Monte de invierno» fluctuó la lucha durante todo el día. Por medio de un vivo asalto recuperamos la vertiente norte y rechazamos varios contraataques enemigos.

Los franceses tuvieron que retroceder a la vertiente del sur. La cima quedó desocupada por ambas partes. El pueblo de Chevreaux está, otra vez en nuestro poder.

También este día, la gigantesca lucha de la batalla del Aisne resultó muy favorable para nosotros.

El día 5 de Mayo aprisionamos entre Soissons y Reims a 9 oficiales y a 720 soldados; además cogimos 40 ametralladoras y fusiles de tiro rápido.

Derribamos ayer 14 aviones enemigos.

Teatro de guerra oriental

Nada que mencionar.

Frente macedónico

En la curva del Czerna alcanzó el duelo de artillería gran violencia. Pequeños destacamentos enemigos fueron fácilmente rechazados.

Al oeste del Vardar fracasaron ataques enemigos emprendidos contra las avanzadas búlgaras.

Der erste General-Quartiermeister. Ludendorff

De la Agencia Reuter

Gibraltar, 8.

Sangrientos combates en Francia. Partes oficiales

Comunicado francés.—Al norte de Soissons durante la noche los alemanes efectuaron un gran número de contraataques con grandes efectivos contra las posiciones que les capturamos ayer.

En todos puntos los esfuerzos enemigos fueron destruidos y las olas asaltantes rechazadas por nuestro fuego y bayoneta. Mantenemos por completo todas nuestras ventajas.

Las operaciones llevadas a cabo en los días cuatro y cinco de Mayo en armonía con las tropas británicas nos han hecho dueño de una cresta sobre la cual el Chemin des Dames corre sobre un frente de más de treinta kilómetros.

Hasta ahora hemos hecho 5.800 prisioneros incluyendo 150 oficiales, hallándose entre ellos varios jefes de batallones. Además hemos tomado siete cañones.

Haig.—Informes posteriores demuestran que los ataques alemanes a la línea Hindenburg este de Bullcourt fueron en particular severos.

El enemigo lanzó grandes fuerzas las cuales rechazamos.

Después de fiera lucha rechazamos dos contraataques esta mañana los cuales tenían por objeto recobrar una sección al sur del río Souchez que capturamos anoche.

Comunicado francés.—Al noroeste de Soissons completamos los éxitos obtenidos ayer.

Extendimos el terreno conquistado y por medio de operaciones locales capturamos numerosos e importantes puntos fortificados al norte de Laffaux y norte de Braye en Laonnois.

Haig.—Durante una viva lucha esta mañana en la línea Hindenburg al este de Bullecourt mejoramos la posición progresando en dirección este y oeste de la villa haciendo prisioneros.

Durante la noche rechazamos un ataque por bombas al sur de Oppy.

Comunicado francés.—Precedidos de un intenso bombardeo han sido lanzados violentísimos contraataques contra nuestras posiciones del frente granja Froidefont, Cerny, Hurtebise alturas de Craonne y Vauclerc.

Una desesperada lucha terminó en nuestro favor. Nuestras tropas que victoriosamente resistieron los furiosísimos asaltos mantuvieron las posiciones en todos los puntos.

Las masas alemanas que fueron segadas por nuestra artillería y ametralladoras sufrieron considerables pérdidas.

Aumentamos el número de prisioneros hasta 8.200 haciendo un total de 29.000 desde el 16 de Abril.

Salón Nivaria

Esta noche se celebrarán dos magníficas secciones de cine, estrenándose un hermoso drama sensacional en 4 partes titulado «Amor marchito» y una bonita comedia festiva titulada «Salustiano solterón» interpretada por el famoso artista «Prince».

♦♦♦

Para mañana se anuncia un

gran espectáculo artístico de extraordinaria atracción, con una grata e inesperada sorpresa para el público.

Se trata, según se nos dice, de un verdadero acontecimiento artístico.

En breve se proyectará nuevamente la interesantísima película americana en series, «El cofrecito negro». Pero en cuatro noches solamente, proyectándose 4 episodios cada una, y sin aumento de precios.

Dentro de breves días se esperan varios artistas de variedades.

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a un amigo y «Gaceta de Tenerife» se lo agradecerá.

La situación de la Entente juzgada por ellos mismos

El periódico de Londres «Nación» califica de seria la situación y a la Entente de incapaz de hacerle frente de un modo eficaz.

El semanario de Londres «Nación» señala en un artículo de fondo el peligro amenazador de la actualidad, escribiendo hace algunos días lo siguiente:

«Nos vemos obligados a la confesión de que Alemania sigue siendo maestra en el campo de las sorpresas. Nada de lo que ha emprendido Alemania desde Agosto de 1914 lleva tan claramente el sello de un cálculo a sangre fría como sus acciones de los últimos meses, y muy especialmente de esta semana.

Tenemos que reconocer que nos encontramos en todo respecto en un estado de bloqueo y que actualmente nadie acertaría a ver ni un solo indicio de una contramedida plausible.

Cuando consideramos las perspectivas de cualquier clase de estímulo de la producción, ya sea en el terreno de la alimentación, de la construcción de barcos y hasta de la misma repartición más acertada de los viveres, un caos se presenta a nuestra vista.

De tal naturaleza es el aspecto en el mar amenazador, y hasta verdaderamente crítico, teniendo, sin embargo, también, que decir lo mismo de la guerra terrestre, puesto que todos nuestros esfuerzos de los últimos 5 meses han resultado a la postre en vano. Nuestros soldados no se han mostrado a la altura de la labor que se les ha encomendado.

En el teatro occidental de la guerra se ha verificado el repliegue más grande desde la batalla del Marne, pero en este caso todos los honores han correspondido al enemigo. Sabemos algo de la naturaleza de este movimiento de repliegue, que no es alentado que los alemanes hayan podido evacuar Grandcourt sin que nosotros lo hayamos ocupado. Desde entonces han evacuado los alemanes un pueblo tras otro, pueblos que durante varias semanas habíamos presionado y aislado, y sin embargo les fué posible hacer fracasar la persecución con un puñado de valientes infantes.

Es admirable cómo los alemanes operan a su libre albedrío. Se han retirado de su protejido laberinto de trincheras, dejándonos como herencia estas posiciones destruidas. Se retirarán a sus cabezas de ferrocarril, a una base más firme, y nosotros tenemos que alejarnos de nuestras líneas de comunicación, tenemos que marchar por el barro, a través de los pantanos que nuestros mismos proyectiles han hecho.

Se trata en verdad de una situación, el hacer frente a la cual parece casi cosa imposible. La preparación de una nueva gran ofensiva exigiría tiempo. Tendríamos que construir nuevos caminos y que tender nuevos raíles. Tenemos el temor de que no sabemos aprovecharnos de este movimiento de retirada. Tenemos que no estemos en condiciones de transportar nuestra artillería tres o cuatro millas por un terreno que está sembrado de hoyos de los proyectiles llenos de barro y agua. Este es el problema de que han de ocuparse por el momento nuestros Generales.

Si los alemanes se decidieran incluso a evacuar todo el saliente retirándose a la línea Arras Sailly, entonces sólo podríamos sacar de ello la conclusión de que el ejército del enemigo está hoy dirigido por espíritus más elevados que nunca. La Alemania que estaba dispuesta a conservar a toda costa Comblès y otros puntos era un adversario mucho más débil que la actual Alemania que evacua posiciones que sólo podrían conservarse a un precio no conveniente. La primera era débil e insensata, la segunda es previsora y fuerte.

UN OFRECIMIENTO PARA LAS COCINAS ECONÓMICAS

Publicamos a continuación la carta que los diestros Enrique González y Andrés Montes nos dirigen, para que a su vista estudie la dignísima Junta Directiva de tan simpática institución, si la iniciativa de aquellos modestos profesionales del toro merece la pena de llevarse a la práctica.

Creemos innecesario reiterar con este motivo que siempre estamos dispuestos a cooperar en todo cuanto redunde en provecho de las clases necesitadas.

Dice así la carta: La Línea, 25 de Abril de 1917. Sr. Director de la GACETA DE TENERIFE.

Muy señor nuestro: Después de saludarle pasamos a decirle lo que sigue:

Con esta misma fecha nos dirigimos a todos los señores Directores de la Prensa de esa, por si entrará en el cálculo de Uds., aceptar nuestra proposición, creemos aceptarán por tratarse de una obra benéfica, cuyo beneficio es dedicado a las Cocinas económicas fundadas en esa localidad, nosotros nos ofrecemos a torear una novillada o dos, con el expresado fin benéfico desinteresadamente, llevando dos banderilleros, con caballos o sin ellos como entre en el cálculo de ustedes, eso es cuestión de los señores Directores de los citados establecimientos.

Enrique González (Moyano) un servidor de Vd., ha servido en esa plaza, y teniendo grandes pruebas de cariño de los hijos de esa, deseo demostrarles mi gratitud con lo expuesto que bien poco es para lo que yo desearía. Con el mismo fin le hablé a mi compañero Andrés Montes, el que aceptó en las mismas condiciones, como igualmente mis dos banderilleros Juan Lavi y (Almendo).

Esperamos su contestación con gratas nuevas y le damos las más expresivas gracias inandando como guste a sus afmos. y servidores

Enrique González. Andrés Montes. S/C. Calle Real (Salón Valenzuela), La Línea (Cádiz).

En el Recreativo

Anunciase para esta noche la despedida definitiva de la compañía de López Ruano.

El programa que al efecto se ha escogido es magnífico, pues figuran en él la ópera española del maestro Vives «Maruxa», obra que ha tenido mucha aceptación en nuestro público y en cuya interpretación se distinguen todos en general y en particular el Sr. Sendrós, en la «salida de Ruffo», y la zarzuela «Dolorettes».

La función de hoy es a beneficio de toda la compañía. A cada entrada acompañará un billete numerado que sirve para tomar parte en el sorteo de la ovejita «semiprotagonista» de «Maruxa».

El espectáculo, al que le auguramos un lleno completo comenzará a las 8 y media.

Gaceta de Madrid

21. DE ABRIL

Concurso.—En el Juzgado de primera Instancia de la Palma se halla vacante por defunción de D. Francisco Centello Calvo la plaza de médico forense y de la Prisión preventiva de categoría de ascenso que debe proveerse por concurso de antigüedad absoluta en la categoría inferior inmediata entre los que lo soliciten conforme a lo prevenido en el caso primero del artículo 8º del R. D. de 12 de Abril de 1917. Las instancias se dirigirán al Presidente de la audiencia Territorial de Sevilla en el plazo de 30 días y por conducto del Juez del partido en que presta sus servicios.

Consejo superior de emigración

A los emigrantes.—La cartera de identidad declarada de uso obligatorio por R. D. de 23 de Septiembre de 1916 para los emigrantes a países de ultramar será exigida en todos los puertos de embarques desde el día 15 del actual mes a lo que intenten expatriarse con aquel destino en sustitución de los documentos que actualmente están obligados a exhibir estas carteras selladas y contra señadas per el consejo de emigración se expenden en las oficinas de correos unicas autorizadas para este fin.

Los que habiten en despoblado o en lugar donde no existan dichas cartetas podrán pedir las por carta libre de franqueo o por conducto de carteos o peatones al Jefe de la oficina mas próxima y la realizan sin recargo en el coste; por el medio postal más rapido y seguro debiendo rechazar los emigrantes toda cartera que se le

ofrezca o llegue a sus manos por otro procedimiento, su precio es el de 50 centimos.

Nombramiento.—Por la superioridad ha sido nombrado don Teófilo López Mata catedrático numerario de Geografía e Historia del Instituto de Las Palmas.

Se desestima la reclamación presentada por doña María González Fernández contra la exclusión de la plaza de Profesora de ciencias Física Natural de la Laguna por no haber presentado los documentos necesarios dentro del plazo reglamentario.

Disposiciones.—Por acuerdo del Consejo Superior de Fomento el Ministro de la Gobernación ordena a los Gobernadores dicten las disposiciones oportunas para que las Diputaciones provinciales abonon a los Consejos provinciales las cantidades que audean por concepto de personal y material y que con toda urgencia sin excusa ni pretexto alguno doten a los referidos Consejos de las cantidades para personal, material y local de sesiones y oficinas como está mandado por las disposiciones vigentes.

Por el ministerio de la Gobernación y de acuerdo con lo propuesto por la Dirección General de Comercio Industria y trabajo se aprueban las tarifas de máxima percepción para pasajeros y mercancías presentadas por las compañías de vapores correos Interinsulares canarios para 1917, la cual queda obligada a embarcar y desembarcar gratuitamente en lanchas de las mismas al personal dependiente del ministerio de la Guerra cuando sus vapores no atraquen en los puertos de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Für die Hälfte des Preises zu verkaufen: Spamers ill Weltgeschichte 10 Bände reich illustriert mit Register. 9 Calle Obrero (4 Caminos)

Donativos

recibidos para el Hospital de niños

El Gobernador civil; una imagen grande de San Francisco.

Señora Vda. de Gil; un lujo corsé confeccionado en su taller, 2 sombreros de fieltro para señora, un traje jersey y 2 sombreros de paja para niños, 2 gorros de batista para bebé.

Doña María Moen de Dehesa; una lamparilla de noche, una polvera y un cestito para tocador.

El niño Juan Roberto Martí y Dehesa; un centro de mesa, 2 floreros, 2 figuras, una polvera, un porta palillos, 2 juguetes y una imagen pequeña.

Don José Leal y hermanas; 2 figuras de bronce, 2 idem de biscuit, 2 almohadones de terciopelo y 2 jarras de cristal.

Doña Josefa Monteverde Vda. de Mac Kay e hijas; 2 repisas japonesas, 2 abanicos, una tetera y una panera de wimbres.

Don José Benítez Figueroa; 2 porta macetas, un porrón y 2 recipientes de porcelana y un cestito de biscuit.

Doña María Yanes de Demasy; una galletera de cristal, un jarro de mayólica y una caja japonesa.

Don Ricardo J. Mac Kay y Monte verde; 7 bandejas niqueladas.

Don Manuel Feria y Saez y señora; un jarro de porcelana, un frutero, una hondilla y un jarro de cristal y una bandeja de charol.

Doña Eloisa Tresguerras de Frago; una caja japonesa para guantes, una china bombonera.

Don José Valcárcel Benítez de Lugo y señora; una dulcera de cristal tallado y niquel, una mantequera de cristal y una tetera de mayólica.

Don Charles R. Hamilton, señora y hermano; una quesera, un frutero de cristal, un jarro, una maceta, dos floreros y un caballo de mayólica.

Don Manuel Quintero y García; 12 abanicos, 4 corsés, 12 cinturenos para señora, 12 encendedores mecánicos, 5 cuellos para señora, 12 corbatas para caballero, 3 refajos y un ehal.

Las niñas Carmita y Pinito Martín y Guimerá; 2 cuadros.

Don José Izquierdo; 6 corsés para niña, 4 cajas de polvos, 2 cachuchas, 12 pasadores para sombrero, 6 corbatas.

Don Américo L. Méndez; 3 cajas jabonillos de glicerina.

Don Juan Castro y González; 2 jarras japonesas, una polvera de biscuit, una lamparilla de noche.

La Junta de Señoras del Hospital de Niños; un espejo, 2 tapices, 2 cojines, 2 acordeones, 2 guitarras y un mecedor y un triciclo para niños.

Don Carlos Lecuona y Diaz; una figura de bronce con violero de cristal, un barco de nácar con termómetro, 2 figuras de biscuit.

Don Domingo Izquierdo e Izquierdo; 2 cuadros fantasia. Señorita Andrea Van den Cranden y hermano; un ángel de la Guarda de biscuit, 4 cajas de flores artificiales, una limpia plumas.

Doña Julia Verdugo de Mauriz; un estuche de tesor de seda con esencias,

y otro idem de peluche granate con avios de costura.

Don Luis Zamorano y González; una perdiz mecánica, 2 carteras de piel, 3 polveras de madera, 3 portas esponjas, 2 estuches para tocador, 2 pañeros de metal blanco, y una boquilla en su estuche.

Don Antonio de Luque Alcalá y señora; 2 figuras de biscuit, 2 violeros y una bandeja.

Fenómeno inexplicable

Otra criatura con letras en los ojos

En el barrio de Duggi de esta Capital, la vecina de una ciudadela de la calle de Serrano, llamada María González entre nueve y diez de la mañana del día de ayer, dió a luz un hermoso niño. Las modestas personas que atendieron momentos antes a la parturienta, pudieron observar que en el ojo derecho del mamoncillo se distinguía con perfecta claridad las iniciales n. p. u., y en el izquierdo un letrero que decía «los vinos de Sánchez Romate hermanos son los mejores del mundo».

Aunque el caso es extraordinario, todos convinieron en que lo del letrero era una verdad de Pedro Grullo.

Desde Roma

De nuestro servicio especial

Congreso socialista.—Las intrigas pacifistas.—La situación de Rusia

En este momento se reunen en Congreso los socialistas del grupo reformista prendidos por el ministro Bissolatti. Sabido es que en Italia, al revés que en los demás países beligerantes, la mayoría del socialismo, los socialistas oficiales, son contrarios a la intervención guerrera, mientras que la minoría que constituye aquí la disidencia reformista, se caracteriza por el furor patriótico con que se ha sumado al movimiento nacionalista que determinó la entrada de Italia en el palenque. En tanto esta misión se congrega para fortalecer con sus decisiones el espíritu público y auxiliar con sus luces la grave tarea del Gobierno, dos de los más conocidos socialistas oficiales, Morgari y Modigliani, están a estas horas, seguramente camino de Stockolmo para tomar parte en el congreso pacifista que allí va a celebrarse.

Estos marxistas ortodoxos no pertenecen precisamente al grupo de los esclarecidos, de los llamados intelectuales; su notoriedad se debe principalmente a sus apóstrofes truculentos y a la violencia de sus ataques. Pero sea cualquiera la calidad de esos delegados del socialismo italiano, el hecho de ir a colaborar en un empeño ostensiblemente incubado en las potencias centrales y que puede redundar en beneficio de la causa de esas potencias, tiene que producir en Italia y ha producido realmente una impresión hasta penosa.

No hay duda alguna de que de todo este movimiento pacifista que ha surgido entre los socialistas desde que estalló la revolución rusa, es el alma la diplomacia alemana y austriaca, servida con la más perfecta lealtad por los socialistas de uno y otro país. Recuérdese que las célebres manifestaciones del Conde Czernin con vistas a lograr una paz separada con Rusia fueron hechas después de una larga conferencia que tuvo el Conde con Adler, Loetz, y Kenner, antes de tomar éstos el camino de Suecia.

Contribuir deliberadamente a una paz de este género, que se cimentaría sobre la deslealtad de unos beligerantes aliados, no es admitido por la mayoría del pueblo italiano. Claro está que estos socialistas dicen colocarse por encima de unos y otros y actual en nombre de los más profundos intereses de todos los pueblos, los cuales añaden en el fondo y digan lo que quieran las respectivas clases directoras anhelan solamente la paz. Ciertamente como dudar que hay un ferviente deseo de paz en todas partes? La hay desde el principio de la lucha; pero toda la cuestión estriba en saber que paz es la que ha de preferirse a los terribles sufrimientos de la guerra.

Una paz que consagrara la victoria del adversario, en la realidad aunque en la forma pareciese otra cosa, no podría ser aceptada por los aliados sin mengua de su dignidad. Solo cabe aceptar una paz de este género cuando faltala fé en el triunfo, pero no es éste el caso de las naciones aliadas, entre las cuales la confianza en la victoria final, es mayor cada día.

Pero claro está que para dar valor a este linaje de consideraciones es preciso estar animado por el sentimiento patriótico. Al que se coloca fuera de la patria, es el plano de las grandes abstracciones humanitarias, es lógico el rehúsarle influencia decisiva ni aún preponderante en las deliberaciones sobre la paz y la guerra. A estos socialistas oficiales, que continúan tan internacionalistas como an-

tes de la guerra a pesar de la dura lección de los hechos, la humillación de supais no les parece inconveniente bastante para dejar de ceder a las sugerencias del enemigo, interesado naturalmente en llegar, hoy, antes que mañana, a una paz blanca.

Pero esta campaña alemana a pesar del apoyo que recibe de los exaltados de los propios países aliados, será completamente infructuosa. Los rusos saben bien a que atenerse.

El recuerdo del desastre a que caminaban conducidos por los amigos de Alemania, les basta para apartar de si toda influencia de la diplomacia alemana.

Después de las vanas gestiones que diversos enviados más o menos oficiosos de los imperios centrales—principalmente el sueco Branting—han realizado cerca de los revolucionarios rusos, hay la seguridad firme de que Rusia, no firmará una paz separada. ¿Qué saldrá ahora del Congreso de Stockolmo? Hay muchos motivos para suponer que sus revoluciones en nada habrán de influir en la marcha de los sucesos.

Ese Congreso sin los socialistas alemanes y austriacos, no sería sino una edición más de las reuniones de Zimmerwald y de Kienthal; con los Sheideman y los Adeer, los fieles embajadores de los kaisers respectivos, su autoridad y su influencia serán nulas completamente.

Rossetti.

Roma, Abril de 1917.

NOTICIAS

La asociación de «Escritores y artistas españoles» ha nombrado su representante en esta provincia a su antiguo socio, nuestro compañero en la prensa D. Rafael Pérez Alcalde, que actualmente desempeña el cargo de Secretario de este Gobierno civil.

Durante la presente temporada de verano, la corsetera F. Prats pondrá a la venta las últimas novedades en corsés y fajas a precios baratísimos. Imeldo Seris 41 (A), frente a la calle del Norte.

En el Boletín oficial último se inserta la relación nominal filiada de los individuos de la Inscripción Marítima de esta Provincia que cumplen en el año próximo de 1918 los veinte de edad, la cual se forma en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 55 de la vigente Ley de Reclutamiento y Reemplazo del personal de Marinería de 19 de Noviembre de 1915 con objeto de que los citados individuos sean excluidos de los Alistamientos y Reemplazos del Ejército.

IMPORTANTE

Almacenes «El Siglo» de Barcelona

El viajante de estos acreditados Almacenes pone en conocimiento de su numerosa clientela que teniendo que visitar varias poblaciones de estas Islas, para muy en breve cerrará la exposición muestrario última novedad de confecciones para señoras, caballeros y niños de zapatería, relojería, tejidos, ropa blanca, géneros de punto, casimires etc., etc., que tiene instalada en el local de costumbre Calle Castillo 42 Tienda (frente a máquinas Singer).

Previo aviso pasará a enseñar muestras a domicilio. Horas de Exposición de 8 mañana a 10 noche.

Se necesita un local amplio, a ser posible en sitio céntrico, propio para un gimnasio. Ha de tener, cuando menos, cinco metros de altura.

Diríjase ofertas a Antonio Alvarez, Sto. Domingo 19.—Teléfono 869.

El corsé Natty lavable evita infinidad de enfermedades a los niños. De venta Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

Consulado de la República de Cuba

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Por este medio se invita a todos los ciudadanos cubanos residentes o transeuntes en este Distrito Consular para que den cumplimiento a lo dispuesto en el Real Decreto de 12 de Marzo último, proveyéndose en este Consulado dentro de los plazos señalados por el Real Decreto fecha 3 de los corrientes de la documentación necesaria para efectuar su inscripción en el Registro de Extranjeros del Gobierno civil de esta Provincia aquellos que no lo hubieren hecho aún y renovar la misma en esta oficina Consular y en aquel Centro los que con anterioridad a la fecha del citado Real Decreto (12 de Marzo de 1917) hubieran efectuado ambas inscripciones.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de Mayo de 1917.

Andrés Jiménez

Consul de la República de Cuba.

Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. El mejor medio para reducir el intestino. Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositorio exclusivo para las Islas Canarias, don José Farfán, Farmacia Tacoronte-Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

FUERA CANAS, SIN TEÑIRLAS

NI ARRANCARLAS

GRAN INVENTO "BRILLANTINA INDIA" SIN GRASA

Producto antiséptico compuesto de raíces indias aromáticas.

Único que por medio de proporcionar al cabello jugo (cuya falta produce la cana) le devuelve en pocos días su color primitivo o lo hace prevalecer en él que ya se tenga si se empieza a usar antes de perderse.

Este producto no se parece a ninguno de los ya conocidos en cuanto a su composición, pues ésta es sólo de componentes vegetales, y en cuanto a su resultado, es el único que sin ser tinte y por consiguiente, sin perjudicar nada en absoluto ni manchar, puede hacer conservar una cabellera limpia, abundante y juvenil. Hace desaparecer la caspa herpe y demás enfermedades del cuero cabelludo. Como loción no la hay más agradable, pues deja el pelo limpio, con exquisito perfume y brillo natural.

Su empleo es sumamente sencillo; puede aplicarse con las manos puesto que no mancha, y después rizarse quien así lo desee.

También produce los mismos efectos en la barba y bigote.

Precio: 4 pesetas frasco.—De venta: Droguerías Filpes, Espinosa, Ramírez Filpes, Farmacias: Lid. Martín Espino, Sánchez Lahorra, Barbería Acevedo Dorta y Bazar X. DEPOSITO AL POR MAYOR.—Julio Blancas Laforet.—San Clemente núm. 5.—Santa Cruz de Tenerife.

Sección religiosa | ANUNCIOS PREFERENTES

Santos de hoy, día 9

San Gregorio Nacianceno, obispo y la Traslación de San Nicolás de Bari, arzobispo de Mira.

Santos de mañana, día 10

San Antonino, arzobispo de Florencia.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 con Comunión general para las Marías; a las 8 y media misa y cultos del mes de María.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 y media de la tarde, el rosario, letanía cantada ejercicios propios del mes de Mayo, y versos cantados a la Virgen por distinguidas señoras.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento. Visita, el rosario, letanía cantada, ejercicios propios del mes de Mayo, sermón, versos cantados a la Virgen, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada, a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Antonino, arzobispo y confesor, con rito doble, color blanco.

Biblioteca gratuita para todos

Grande y merecido es el éxito alcanzado por «Biblioteca PATRIA» al conceder al público lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos).

RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita.

El Idiote de Bobleda, de E. Menéndez Pelayo.

Cuentos de «Patria», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocantos, etc.

Romances castellanos, de varios autores.

La Gitanilla, novela, de Miguel de Cervantes.

La Perfecta Casada, de Fr. Luis de León.

La Estrella de Sevilla, de Lope de Vega.

Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis no tabilizadas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Baste decir en elogio de este ofrecimiento que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

(órtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____ núm. _____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria».

Firma,

En el valle de la Orotava.

Plaza Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardinecillo y vista magnífica.

En la misma dará razón, señora Misant.

Se alquila la casa calle de Teobaldo Power núm. 12. Informarán en la de Alfonso XIII núm. 26.

LUIS FRAGA GARCÍA

Médico-Cirujano.—Enfermedades sífilíticas y venéreas, de la vista y de los niños.

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Dr. Allart 14 duplicado

Se alquila un almacén, propio para depósito en la calle del Doctor Allart.

Darán razón en la calle de Imeldo Serís (Peletería de D. Serapio Melián).

Se venden dos casas en sitio muy céntrico de esta población.

Informarán don Manuel Santaella. Corredor de Comercio.

Compro: Muebles de despacho (mesa, sillas, estantería y mesilla suplementario), un lavabo de mármol y un banco.

En la Librería Católica darán razón.

OJO

Se compran latas vacías de Aceite de olivo, calle La Noria núm. 4 esquina a Candelaria (a).

Plátanos se realiza a módicos precios en racimos y desmanillados, procedentes de la fértil zona del valle de Orotava. Teobaldo Power, 21.

Don Pedro Schwartz.—Alquila, separadamente, cada uno de los pisos de su casa, calle del General Antequera, número uno duplicado.

Pueden visitarse todos los días laborables desde las 12 a las 16.

Lecciones.—De solfeo y piano a domicilio. Precios económicos. San Roque, 44.

Se vende.—Un sepulcro en el cementerio de San Rafael y San Roque.

Informarán en esta Imprenta.

Maestro Superior.—Con larga práctica en la enseñanza, se ofrece para dar clases particulares de primera y segunda enseñanza.

Darán razón en la calle de Imeldo Serís, 91-93, piso segundo.

Señorita peninsular

recién llegada con carrera de maestra se ofrece para dar lecciones a domicilio con enseñanza de toda clase de labores y bordados incluso a máquina de escribir y desea colocación de mecanógrafa. Darán razón en la Administración de este periódico.

Fotografía "Dinamarquesa"

Calle de Valois, número 22. PUERTO OROTAVA.

Casa de primer orden

Fotografías modernas y artísticas, sencillas y en grupos.

Especialidad fotografías de niños.

Ampliaciones artísticas y modernas, en todos los tamaños.

Se retrata de 9 a 12 y de 1 a 5

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores Médicos

Anexa a la Casa de salud del

Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestino, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

BULGARIA

Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891. En España trabaja: Seguros Marítimos, Transportes terrestres y Valores. Delegación General para España.

Alcalá, 40.—MADRID

| | |
|--------------------------------------|-----------------------|
| Capital social | 1.500.000'00 Francos. |
| Capital desembolsado | 1.500.000'00 |
| Reservas en 31 de Diciembre de 1913. | 22.508.517'73 |
| Primas cobradas en 1913. | 26.216.414'09 |

Accepta, a primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y veleros, y efectúa seguros de cascos. Cubre los riesgos de guerra y los de arrastre o echazón. Agente.—Apoderado en Santa Cruz de Tenerife. = FRANCISCO DE P. BERGILLOS = Callao de Lima 7 Teléfono, núm. 301. Agencias en todos los puertos de mar.

El pago de las averías se efectúa a la presentación de los justificantes, o al extender los Agentes el certificado de ellas.

Oficina de compra y venta de Plátanos

Se COMPRAN plátanos al por mayor y se VENDEN al por mayor y menor en el almacén calle de la Caleta números 4, frente a la Aduana. (Se dan facilidades a las vendedoras ambulantes).

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaban de recibir los siguientes artículos: Cerebrina Fournier simple y bronurada, Comprimidos de Vichy, Comprimidos de Globeol, Yodolose Galbraun, Solución de salicilato de sosa Clin, Vino Nourry, Elixir histogenol Naline, Carmine Lefranc grande y pequeña, Estafilsa simple y yodurada, del Dr. Doyen, Arrehol Astier Neufaline, Ampollas de Cianuro de mercurio, Ampollas de hemoplas lumiere, Ampollas de electroargol, Ampollas de Electroseloniun, Pildoras saludables de Muñoz caja grande y pequeña, Gasterine Framont pequeña y grande.

No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte).



Venta en todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general para las Islas Canarias DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

"LOS ALICANTINOS"

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita.

Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantecilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos.

Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

F. PRATS.

CORSETERÍA A MEDIDA

Imeldo Serís, 41 (A) frente a la calle del Norte

Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets a medida.

LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO, premiado en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocida para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillante. De venta en perfumerías y peluquerías a Depósito Central: Preciados 56, principal, Madrid

Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el presinto de cierre de la Caja la firma Arroyo.

Cooperativa Cívico Militar

Se necesita un empleado que ejerza el Cargo de Cajero. Los que lo pretendan deben dirigir sus solicitudes al Presidente de la Sociedad.

Fermín Palma García

Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 6. Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosalvarsan. Gratis Martes y Viernes. Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

Se alquila el hotelito con jardín en la calle de Alvarez de Lugo, número 26. Informarán calle de la Rosa número 25, 2.º

Novelas.—En la Librería Católica se ha recibido un extenso surtido en novelas y cuentos, a precios muy económicos.

Si quiere usted leer amplias crónicas de la guerra suscríbase a "Gaceta de Tenerife".

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio. Profesorado competente. Pídanse reglamento. Callao de Lima 27.

Anunciar es vender. "Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicas. Diríjase a la administración. Descuentos y facilidades a los suscriptores.

Academia—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Calle de Cayo Blanco Pabellones militares).

SUBASTA

El día 30 del actual mes de Mayo y hora de las dos de la tarde, se celebrará ante el Notario D. Rafael Calzadilla, en su estudio José Murphy 2, de la casa de la calle del Castillo, hoy Alfonso XIII número 11, en condiciones ventajosas.



Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Mayo de 1917

El día 14 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

El 10 de Mayo saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

Santa Isabel

El Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor

Cataluña

El 13 de Mayo saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.

Manuel Calvo

El día saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curagao y La Guaira, el magnífico vapor

Buenos Aires

El 30 de Mayo saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

León XIII

Las volas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún concimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda e hijos de Juan La-Rocha Alfonso XIII, 35.

Administración de Lotería núm. 3

Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7.—(Imprenta Católica).

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito 15.000.000'00
Capital desembolsado 2.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915 87.434.101'12
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915 70.638.361'59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nuda propiedad.

Para informe dirigirse al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 32.

Delegado:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Rocha

Llamamos la atención a nuestros suscriptores, sobre las ventajas que se les conceden en el anuncio de esta diario inserto en sexta plana.

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación.

Publiquense o no, no se devuelven los originales.

Libros de escuela, de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península.— Librería Católica —

Para nuestros lectores de La Laguna

GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto en calle de Herradores.

"ALBINGIA"

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000 CAPITAL DESEMBOLSADO Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios. Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

Sociedad Transmediterranea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

Servicio del mes de Mayo

PARA CADIZ

Vapor DELFIN, capitán Bachs, el día 3.

PARA CADIZ Y SEVILLA

Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestre, los días 11 y 26.

PARA CADIZ(VIA LAS PALMAS)

Vapor DELFIN, capitán, Bachs, el día 17.

PARA LAS PALMAS

Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA

El día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde 24.

FREMDENHEIM

"El Ciprés" Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preismässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage Bäder. Elektrisches Licht. Telefon.

Adolf Stiehl, Besitzer.

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 1'50
Trimestre 4'50
Año 16'00
Extranjero año 24'00

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea 0'25
2.ª id. id. 0'15
3.ª id. id. 0'10
4.ª 5.ª y 6.ª id. id. 0'05

Tarifa de anuncios especiales pídase en la Administración de este periódico.

Grandes descuentos en los anuncios por meses

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho a la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes**.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Trabajo a domicilio

7

DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

"El consultor de los bordados"

Periódico quincenal

Dibujos prácticos y modernos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.

Precio de suscripción

Edición de lujo. 1 año o sean 24 cuadernos y 12 láminas al cromo 12 ptas.

Edición económica. 1 año o sean 24 cuadernos 7 ptas.

Li admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

A los buenos fumadores

La fábrica de cigarros y cigarrillos "Victoria" de Luis Zamorano González, ha puesto ya a la venta sus magníficos cigarrillos.

Esta casa regala por cada diez cajillas vacías un bono para las cocinas económicas o bien para depositar en las alcancías del Hospital de niños o una cajilla llena.

Pruebe Vd. los cigarrillos "Victoria" y se convencerá que son los mejores.

Fábrica Alfonso XIII, 54. Depósito Cruz Verde 21.

Consultorio Médico-Quirúrgico

de

J. Aparicio Suárez

Ex interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, ídem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Medicina interna, Cirugía General, Enfermedades de los ojos.

Sifilografía, Inyecciones intravenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan.

Horas de consulta de 1 a 2. Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos.

Rambla de Pulió 51.

Depósito de Loza

En combinación con diversas fábricas se ha establecido en la Calle de Imeldo Seris 91 y 101 un depósito de loza en clases de las mas corrientes, en escudillas, tasas, platos, jarros, vajillas, lavabos, etc. etc.

Para ventas al por mayor dirigirse a

José Benítez Figueroa Comisiones Representaciones

Se vende

una colección de sellos con dos magníficos Albums Richar.

Informarán en esta imprenta.



PAQUETES DE PASTILLAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia... 460 > 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico... 550 > 16 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 6 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Fortes abonsados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, R.-G.

cable alemán

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife

Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, 6 Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

- Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico
- Bertrán de Lis Sánchez del Ágila, D. Luis.
- Cenjoy y Llopis, D. Andrés
- Conde y Conde, D. Juan
- Fernández Oliva, D. Manuel.
- Garay y Galiano, D. Luis.
- Jareño Ruiz, D. Emilio.
- Martínez Ballesteros, D. Manuel
- Oliver Amorós, D. Miguel.
- Ortega Nieto, D. Luis
- Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael
- Rizo González, D. Carlos
- Rosa Real, D. Julio de la
- Vallino Balaguer, D. Vicente.

- Oficial de Infantería.
- Oficial de Infantería.
- Farmacéutico militar.
- Capellán Castrense.
- Oficial de Infantería.
- Teniente de navío 4 Ingeniero Hidrógrafo
- Oficial Radio telegrafista y Maestro su perlor.
- Oficial de Infantería.
- Secretario intérprete del Cuerpo de Sanidad exterior y Perito Mercantil.
- Médico del Cuerpo de Sanidad exterior.
- Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil.

- Oficial de telégrafos, Perito mecánico, electricista y delineante de Obras Públicas.
- Ingeniero Industrial 6 Inspector de buques.

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real.

Para informes y detalles, pídanse Reglamentos.

"Mundial Música"

Publicación mensual

La más económica del mundo. Diecisiete páginas de selectísima música. Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.

Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música.

Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.